



## К КОММУНИСТАМ РАЙОНА, КО ВСЕМ ТРУДЯЩИМСЯ

### ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Сегодня исполняется 50 лет Ижморской районной партийной организации. Оглядываясь назад, в это уже дало, но вместе с тем незабываемое время, нельзя не восхищаться той титанической работой, которую проводили коммунисты района. Понимая всю важность развернувшейся классовой борьбы в деревне, районом партии сплачивает вокруг себя бедняков, ставит оперативные задачи перед партийными и комсомольскими ячейками, применяет самые различные формы политической работы в массах.

Успехи, достигнутые за годы Советской власти в хозяйственной и политической жизни, были очевидны. Стали применяться научные приемы возделывания культур, росла урожайность зерновых. Совершенствовалось медицинское обслуживание населения, укреплялась система народного образования, росла сеть культурно-просветительных учреждений, улучшалось торговое обслуживание населения.

На протяжении всего периода существования партийной организаций районом партии большое значение придавало повышению идеиного уровня, политической зрелости коммунистов и комсомольцев.

Но социалистическое строительство было прервано войной. По зову партии и правительства все, кто может держать винтовку в руках, направлялись в ряды действующей армии. Только из нашего района на фронт было направлено 8665 человек, многие из которых не дожили до светлых дней Победы.

В послевоенный период деятельность районной партийной организации была направлена на мобилизацию трудящихся на выполнение пятилетних планов.

Встав на юбилейную вахту, районная партийная организация мобилизует трудящихся района на досрочное выполнение планов и обязательств четвертого, определяющего года девятой пятилетки.

По итогам социалистического соревнования районов области за второй квартал 1974 года нашему району вручено переходящее Красное знамя и Почетная грамота обкома КПСС и облисполкома.

Эта высокая награда призывает коммунистов и всех трудящихся района не ослаблять темпов, взятых с начала года.

На пятилетие в районе разработаны перспективные планы развития материальной базы торговой сети, предприятий бытового обслуживания, развития здравоохранения, культуры, народного образования. Этому и вперед будет уделяться постоянное внимание партийных и советских органов. Все это несомненно будет способствовать более полному удовлетворению запросов трудящихся района.

Для коммуниста-ленинца нет ничего более святого, чем отдать всю свою энергию, весь ум и волю для того, чтобы приблизить будущее, за которое боролся В. И. Ленин.

Районный комитет партии поздравляет коммунистов и всех трудящихся района с 50-летием районной партийной организации и желает новых трудовых побед во славу нашей великой Родины.

Доброго вам здоровья и большого личного счастья!

ИЖМОРСКИЙ РАЙКОМ КПСС

# Заря КОММУНИЗМА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Ижморского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Год издания 36-й | Суббота, 31 августа 1974 года | № 104 (3746) | Цена 2 коп.

## ВСТРЕЧАЮЩАЯ ЮБИЛЕЙ

### ПЕРСПЕКТИВЫ РАДУЮТ

Вдохновленные Обращением ЦК КПСС к партии, к советскому народу, труженики совхоза «Симбирский» настойчиво претворяют в жизнь планы, намеченные на определяющий год девятой пятилетки.

Девятимесячный план продажи молока совхозом был выполнен еще 10 августа, сверх плана на конец сентября молока будет продано еще 60 тонн. На 100—150 центнеров будет перевыполнен девятимесячный план и по продаже государству мяса. Хорошие перспективы в совхозе и на выполнение годового плана. Например, только на откормочной площадке в Тундинском отделении 348 голов молодняка крупного рогатого скота дали за июль по 1936 граммов привеса, а в августе — по килограмму. Ухаживают за группой откорма тракторист Владимир Дмитриевич Селютин и его помощница Любовь Павловна Иванова.

В настоящее время в совхозе выполнен план заготовки сенажа, засыпано 93 процента сена, заготовка грубых кормов продолжается. Дружно

### ДОСТОЙНЫЙ ВКЛАД

К 50-летию образования районной партийной организации первыми в совхозе на 105 процентов выполнили восьмимесячный план продажи молока государству труженики Воскресенского отделения.

Ощущимый вклад в сверхплановую продажу этой продукции внесли многие животноводы. Ведущее место в соревновании среди них занимают такие добярки, как член партии Е. В. Каперская, Н. Т. Заносова, Н. Ф. Симонова и другие. Сейчас у них суточные надои молока на корову равняются 10—11 килограммам. А Н. Т. Заносова превышает по надою в последнюю цифру.

Достойный вклад в успешное выполнение годового плана продажи молока государству вносят также члены партии скотник В. Ф. Гольбек и бригадир животноводческой фермы В. А. Гросс. Они возглавили соревнование животноводов за высокие надои молока и выполнение принятых ими в определяющем году пятилетки обязательств.

М. ДУЗЕНКО,  
секретарь парткома  
совхоза «Троицкий».

**С 1 ПО 10 СЕНТЯБРЯ В ОБЛАСТИ  
ОБЪЯВЛЕН УДАРНЫЙ ДЕКАДНИК.  
ВСЕ СИЛЫ НА ЗАВЕРШЕНИЕ УБОРКИ УРОЖАЯ!**

**РАЙОННОЙ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

# ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА - ВПЕРЕД!

• ИЗ ИСТОРИИ РАЙОННОЙ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**В** 1940 году уже многим было ясно, что война неизбежна. Поэтому и в районной партийной организации обороны работе стало уединяться намного больше времени. В протоколе № 2 общего партийного собрания партийной организации РК ВКП(б) от 30 марта 1940 года в числе других вопросов повестки дня есть и такой: «О состоянии обороны работы». После сообщения председателя первичной организации Общества содействия обороне тов. Чекалдин о том, что обороны работы находится не на должной высоте, собрание обязало тов.

ши на нем секретари обкома собраний председатель колхоза «Светлый путь» тов. Самойлов. «Семена в колхозе имеем очистить, чтобы большевики на лето показывали образцы самоотверженного труда, оправдывали доверие народа и партии на каждом участке. Несмотря на трудные условия, в этом году необходимо скосить всю траву. Заготовить больше сена, чтобы иметь возможность помочь селеному Красной Армии в ее смертельной борьбе с врагом. Мы должны работать не покладая рук. Укрепим тыл — укрепим фронт. Нельзя забывать и о том, что нам придется принять тех людей, которые эвакуиро-

вались из зоны боевых действий.

Все для фронта, все для победы — под таким девизом труженики изложили в те грозные годы. В поле и на фермах показывали они образцы самоотверженного труда, чтобы привлечь внимание к партии на близкое время. Для общественного питания села устроили соревнования по уборке кукурузы на 160 процентов. Для общественного питания села устроили соревнования по уборке кукурузы на 160 процентов.

Колхоз имени Жданова

МУКОВНИКОВ Николай Ильич, ШАПОВ Василий Дмитриевич, ЧИСТАКОВ Валентин Федосеевич, БАРАНОВ Николай Федорович — комбайнёры, выполнившие пятидневное задание на уборке кукурузы на 160 процентов.

Колхоз «КРАСНЫЙ ПУТИЛОВЕЦ»

КОЗЛОВ Петр Федорович, СМИРНОВ Иван Васильевич — трактористы, выполнившие пятидневное задание на уборке кукурузы на 130 процентов.

## ГОДЫ БОРЬБЫ И ТРУДА ЗАКАЛИЛИ

Чекалдина составить план по обороны работе, прикрепить специалистов военного дела к каждой организации для занятий в кружках и проводить эту работу регулярно. Собрание постановило также просить бюро райкома партии выделить дни для занятий по военному делу, облегчить всех членов и кандидатов регулярно посещать занятия кружков, и не позднее июля иметь не менее одного-двух обороночных значков.

На следующем закрытом партийном собрании снова ставился вопрос об оборононой работе. В районной газете была опубликована статья «Лиши бы время професии», в которой отмечалось, что военная учеба с рабочим классом поставлена плохо, низкая лоясность занятий кружков, неудовлетворительная подготовка к занятиям командиров. В постановлении отмечено: «Статью считать правильной, обязать тов. Чекалдина исправить отмеченные недостатки и организовать военную учебу строго по плану».

И вот война грянула. На втором ее месце 25 июня на районном партактиве слушалась вопрос «О работе партийных организаций в условиях военного времени». Выступившие в прениях коммунисты отмечали, что с самого начала войны на партийных собраниях все коммунисты были раскреплены по ответственным участкам работы, которые добиваются действительно боевой работы. Все должно быть подчинено военному времени, каждый труженицкий район должен тружиться с перевыполнением норм — такова была суть принятой резолюции.

На одном из собраний коммунистов района присутствовал

тоже было на фронте, но

не легче и в тылу. Вот что говорил на одном из партийных

съездов

СЛАВА КПСС!

СЛАВА СОВЕТСКОМУ НАРОДУ!

СЛАВА

# СУББОТНИМ ВЕЧЕРОМ

## ● ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

**Н**АЧАЛО учебного года всегда—праздник. Праздник перед многими месяцами упорного труда учителей, воспитателей, учащихся.

Каждый новый учебный год—значительная веха в жизни каждого учащегося. За этот период он обогащается новыми знаниями, переходит на новую высшую ступень в познании жизни, формирует свое отношение к окружающей среде, познает интерес к общественной работе через пионерскую организацию и комсомол.

При правильном использова-

ии восьмилетних школ — это завтрашие рабочие, студенты, колхозники или служащие, и они должны иметь хотя бы элементарные представления о правоотношениях граждан в нашей стране, о разрешении трудовых споров, о деятельности органов правосудия при рассмотрении гражданских или уголовных дел, об административной ответственности граждан и т. п.

В нашем районе с 1972 года действует факультет правовых знаний, где коллектив юристов, преподавателей истории и об-



Первый раз, в первый класс.

Фото П. Оськина.

# ПРАВОВОЕ ВОСПИТАНИЕ ШКОЛЬНИКОВ

нии всех воспитательно-педагогических методов за десять лет обучения в школе выпускник должен иметь твердые коммунистические моральные правила, уметь четко определять положительные и отрицательные явления жизни, быть смелым бойцом за идеалы нашего общества.

Безусловно, наибольшая ответственность за весь процесс воспитания учащихся ложится на преподавателей школ, которые ежедневно общаются с детьми, на их глазах происходит становление человека.

Вместе с родителями, а к сожалению, зачастую без их деятельной поддержки, а иногда даже вопреки вредному влиянию некоторых родителей, педагог терпеливо вылепливает характер ребенка, закаляет его, готовя к предстоящей самостоятельной жизни. В нелегком труде педагога активную помощь призваны оказывать все члены нашего общества, все государственные и общественные организации.

Административные органы района—прокуратура, суд, милиция, руководствуясь решениями XXIV съезда КПСС и другими партийными документами, направленными на усиление работы по воспитанию подрастающего поколения, также проделали значительную работу по подготовке и проведению нового учебного года. Координационно-методическим советом разработан план правовой пропаганды среди учащихся на 1974—1975 годы. Подготовлены интересные лекции и беседы по правовым вопросам уголовного, гражданского и трудового права, темы советской морали и эстетики.

Правовое воспитание несовершеннолетних нельзя сводить к изучению только уголовных законов, ибо учащиеся средних

школьников дают элементарные понятия по вопросам права.

В новом учебном году основы права будут изучать восьмиклассники и учащиеся 9 и 10 классов.

Почему мы решили вести обучение учащихся по основам права в общеобразовательных школах с 8 класса?

Во-первых, правовым воспитанием должны быть охвачены все без исключения учащиеся средней школы. При изучении данного курса только в 9—10 классах, часть учащихся не получит необходимых правовых знаний, ибо после восьмого класса некоторые из ребят идут учиться в техникумы, профессиональные училища, где они получают знания по основам права.

Во-вторых, среди несовершеннолетних правонарушителей около 15—20 процентов учащихся общеобразовательных школ. Поэтому, чем раньше мы начнем обучать ребят основам права, тем больший эффект достигнем в их нравственном воспитании и предупреждении правонарушений среди данной категории подростков.

В-третьих, учащиеся 8 классов интеллектуально и психологически достаточно подготовлены для изучения данного курса.

Представляется, что изучение основ права должно быть организовано не факультативно, как это иногда предлагается, а в обязательном порядке. Факультативные лекции чаще всего слушают дисциплинированные ученики. Между тем, надо вести обучение всех подростков и, в первую очередь, среди «трудных».

Для того, чтобы правовое обучение дополнить правовым воспитанием, учителям школ следует усилить правовую про-

pagанду среди родителей. Родители и педагоги должны знать причины правонарушений среди подростков, обстоятельства, способствующие их проявлению.

В новом учебном году представляется возможность закрепить ведущих юристов нашего района за средними и восьмилетними школами с целью проведения занятий с подростками по основам права по 16-часовой программе. Чтобы выполнить план охвата всех учащихся школ правовым воспитанием, рекомендуется выделить из каждой школы преподавателей истории и обществоведения, для которых будут проводиться семинары в районном центре не реже одного раза в месяц.

При опорной Ижморской средней школе будет организован кружок правовых знаний из ребят, желающих по окончании школы пойти учиться в юридические учебные заведения.

Борьба против чуждых нашему обществу явлений требует постоянных усилий государственных органов и общественных организаций. Важную роль в этом призваны сыграть учреждения культуры, профсоюзные организации, печать, радио. Поэтому необходимо в учреждениях культуры обновить наглядные пособия, в библиотеках, читальных залах следует обновить стенды юридической литературы, оформить фотогиги, вывешивать плакаты, бичующие правонарушителей.

Большую роль в пропаганде права среди несовершеннолетних сыграет проведение в сельских клубах и домах культуры тематических вечеров «Я — гражданин Советского Союза», «Моя милиция — меня бережет», «Человек и закон», демонстрация документальных и художественных фильмов.

Хочется верить, что осуществление намеченных планов активизации правовой пропаганды в школах среди учащихся, среди населения района дадут свои положительные результаты в снижении и искоренении правонарушений.

**В. БЛОЖИС,**  
прокурор района.  
**З. ТАРАСОВА,**  
народный судья района.

Юрий ЗОЛОТОВСКИЙ

## ПЕРВОЕ СЕНТЯБРЯ

Набиты в ранец новый книжки. Тетради взяты про запас. Идут мальчишки и девочки впервые нынче в первый класс. Отходят взрослые в сторонку, С любовью смотрят сотни глаз— Опять мальчишки и девочки приходят в школу первый раз. Для них открыты все дороги. О них заботится страна. За счастье их для очень многих Так и не кончилась война...

Им станет шар земной квартикой. Их даль светла и глубока, И, словно белый голубь мира, плывут над ними облака. Пусть это утро песней звонкой Напомнят каждому из нас, Что вновь мальчишки и девочки Идут сегодня в первый класс...

## В МИРЕ ИНТЕРЕСНО

### СПРОСИТЬ ИЗВОЗЧИКА ЯХИМА"

При въезде в Железнодорожник стоит здание с гладкими стенами, крутой крышей, симметрично расположенным окнами. Этому дому бывшей почтовой казенной станции «Курсовая» 130 лет. Станция омнибусов, или дилижансов, до конца девятнадцатого столетия ведала не только пересыпкой писем, но и перевозкой людей и грузов. В листе для посетителей Кавказских Минеральных Вод печаталось любопытное объявление: «Фаэтон для желающих ездить в Железнодорожник в час — 60 копеек, от ванны — 40 копеек. Спросить извозчика Яхима». В Железнодорожнике этот фаэтон был единственным наемным экипажем.

Через станцию дилижансов — свидетельницу всей истории курорта — проезжали М. Ю. Лермонтов, Л. Н. Толстой, А. С. Пушкин.

Городское общество охраны памятников истории и культуры возбудило ходатайство о создании здесь музея, рассказывающего о старинном дорожном быте России.

А. ГЕЙДЕКО.

Ставрополь.

## СЕРДЦЕ-СПРАВА

Рентгенолог Сельцовской поселковой больницы Брянской области Ю. А. Каблучко на днях столкнулся с исключительно редким случаем в лечебной практике. Делая рентгеноскопию внутренних органов у работницы овощной базы Нины Васильевны Искиной, он обнаружил, что сердце у пациентки расположено не слева, а справа. Справа находится у нее и желудок, зато печень слева.

Вообще все внутренние органы имеют так называемое зеркальное расположение.

Вместе с рентгенологом поделилась всему этому и сама пациентка — мать двух детей. О подобной аномалии в своем организме она узнала впервые. Дело в том, что за 48 лет жизни женщина ни разу не болела.

П. УХАНОВ.

Брянск.

Редактор А. С. БАШАРИН

## ЗАГОТКОНТОРА ИЖМОРСКОГО РАЙПОТРЕБСОЮЗА

производит прием грибов: соленые грузди I сорт — 0,85 коп., рыжики I сорт — 0,80 коп., волнушки, белянки — 0,45 коп. Свежие грузди I сорт — 0,80 коп., II сорт — 0,70 коп., рыжики I сорт — 0,70 коп., II сорт — 0,60 коп., волнушки, белянки — 0,40 коп. Ягода сухая: боярка — 0,80 коп., шиповник — 1,50, смородина черная — 4,10, рябина — 0,75 коп., калина — 0,75 коп., черемуха горошек — 1,20, клюква — 1,00, орех — 1,20.

ДИРЕКЦИЯ.

## ИЖМОРСКОМУ ЛЕСХОЗУ

на постоянную работу требуется главный бухгалтер с окладом 161 руб. Жилой плющадью обеспечивается.

Обращаться: ул. Коммунистическая, 98. Телефон 1-44.

## УЧИЛИЩЕ № 64

Г. АНЖЕРО-СУДЖЕНСКА  
объявляет набор учащихся на 1974—1975 учебный год по специальностям: слесарь-монтажник, слесарь-сантехник, столяр-строительный, штукатур-маляр, плотник, облицовщик, каменщик-монтажник конструкций, машинист башенного крана, арматурщик-электросварщик.

Принимаются юноши и девушки в возрасте 15 лет и старше с образованием 8—10 классов.

Срок обучения 2 года, а каменщики-монтажники конструкций — 10 месяцев.

Учащиеся находятся на полном гособеспечении.

Адрес училища: г. Анжеро-Судженск, пер. Электрический, 4, ГПТУ № 64.

ЗВОНИТЕ,  
НИНИТЕ,  
ЗАХОДИТЕ.



Пос. Ижморский, ул. Суворова, дом № 90.  
Почтовый индекс 652120. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-32; заместителя редактора, ответственного секретаря — 2-72; отделов сельского хозяйства, культуры и радиоорганизатора — 2-38, типографии — 2-22.  
Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу.